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ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ФУНКЦІОНУВАННЯ ІТ-КОМПАНІЙ У ЗДІЙСНЕННІ ПОДАТКОВОГО 
КОНТРОЛЮ (ВІТЧИЗНЯНИЙ ТА ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД) 

У статті досліджено особливості оподаткування послуг ІТ-технологій в Україні. Впровадження цифрових технологій у 
сферу оподаткування сьогодні зумовлене необхідністю спрощення процесу оброблення податкової інформації, зменшення 
корупції, необхідність підвищення якості послуг, підвищення якості планування та прогнозування розвитку фіскальної 
системи та національної економіки в цілому. Податкова політика цифровізації ще довго залишатиметься у центрі її 
глобальної дискусії стосовно того, чи зміняться міжнародні правила оподаткування або все ж залишаться незмінними у 
середовищі, що дедалі більше змінюється. 
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ВСТУП 
Ключову роль у системі адміністративно-правового 

регулювання відносин, пов’язаних з процедурами по-
даткового контролю в Україні, в умовах імплемен-
тації її законодавства у світову економіко-правову сис-
тему відіграють інформаційні технології (ІТ). Ефек-
тивне організаційно-правове регулювання діяльності 
стосовно своєчасного моніторингу, якісного профе-
сійного обслуговування, а також забезпечення ста-
більної роботи таких ІТ з урахуванням впровадження 
інноваційних технологій знижує ризики збоїв як на 
етапах збору, оброблення, накопичення, так і на ета-
пах передавання даних, зокрема знижує число допу-
щених помилок під час здійснення процедур подат-
кового контролю. За таких умов якість роботи ІТ у 
податкових органах значною мірою може зробити 
систему податкових відносин між її учасниками більш 
зрозумілою та прозорою, знизити навантаження на 
роботу органів державної влади. Йдеться, наприклад, 
про судові органи державної влади, під час виникнення 
податкових спорів, органи внутрішніх справ і проку-
ратури, у здійсненні слідчих дій і наглядових функцій, 
пов’язаних з розкриттям податкових злочинів із зас-
тосуванням ІТ. У сучасних умовах нестачі фінан-
сових ресурсів на рівні держави, суб’єктів господа-
рювання та домогосподарств, незадовільного напов-
нення державного та місцевих бюджетів, бюджетів 
загальнодержавних спеціалізованих фондів, низької 
податкової культури визначення місця та ролі ІТ у 
системі адміністративно-правового регулювання про-
цедур податкового контролю в Україні має високу 
актуальність. 

МЕТА статті – визначення особливостей вирішення 
проблем правового регулювання функціонування ІТ-

компаній у здійсненні податкового контролю як однієї з 
умов розбудови сучасного демократичного суспільства. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Ця робота базується на працях вітчизняних і за-

рубіжних вчених, а також на матеріалах періодичних 
видань, статистичних збірниках. У дослідженні засто-
совано методи аналізу і синтезу, порівняння та уза-
гальнення, а також низку інших методів. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
У сучасних умовах господарювання платники по-

датків застосовують способи ухилення від оподатку-
вання. Основним інструментом попередження, виявлення 
і припинення податкових порушень є податковий 
контроль. Як вірно зазначає М. Кулинич, необхід-
ність стабілізації фінансової системи, забезпечення 
сталого надходження бюджетних доходів, дотримання 
податкової дисципліни як умови якісного виконання 
зобов’язань перед державою фізичними та юридич-
ними особами зумовило відокремлення особливого 
напряму державного фінансового контролю – подат-
ковий контроль [3, с. 57].  

Податковий контроль належить до владного конт-
ролю, оскільки, з одного боку, він здійснюється дер-
жавними органами контролю, які наділені певними 
владними повноваженнями стосовно підконтрольних 
суб’єктів, а з іншого − фінанси як економічна кате-
горія характеризується не тільки розподільчою, але й 
контрольною функціями. У зв’язку з цим податковий 
контроль є одним з різновидів державного фінан-
сового контролю. Податковий контроль відрізняється 
від інших видів державного фінансового контролю 
тим, що регулюється специфічними нормами законо-
давства, його об’єктом виступають різні види податків, 
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організація функціонування системи сплати податків 
та податкові правовідносини в цілому.  

Із зародженням держави виникли податки, які в 
подальшому привели до виникнення податкового конт-
ролю. Так, на думку Ф.О. Ярошенко, В.Л. Павленко, 
у стародавні часи початковою формою податкового 
контролю був облік платників податків та їх майна [2, 
с. 47], а вже у XIX ст. продовжився процес законо-
творчої діяльності у сфері оподаткування й контролю 
і створювалися податкові органи. У сучасних умовах 
відбувається розширення сфери податкового конт-
ролю, збільшується кількість форм, методів і способів 
його здійснення, а в умовах цифровізації удосконалю-
ються процедури його проведення, постійно зміню-
ється законодавче регулювання оподаткування і по-
даткового контролю. Податковий контроль розгляда-
ється за двома поглядами: як елемент державного 
управління податковою системою та як відокремлена 
основна форма адміністрування податків. Податковому 
контролю як відокремленому виду діяльності прита-
манні всі риси фінансового контролю й одночасно він 
має специфічні риси, які проявляються у більш ву-
зькій сфері спрямування – діяльність з виконання по-
даткового законодавства України. Проте обидві сто-
рони податкового контролю знаходяться у взаємному 
зв’язку.  

Здійснення податкового контролю в Україні має 
правове підґрунтя – Податковий кодекс України 
(ПКУ) від 02.12.2010 р. № 2755-VI (редакція станом 
від 25.11.2021 р.) і безпосередньо його гл.гл. 5-8, 
якими визначено сутність, способи здійснення та оформ-
лення його результатів. У пп. 61.1 ст. 61 ПКУ наво-
диться законодавча дефініція цього правового інсти-
туту. У силу зазначеної норми податковим контролем 
визнається система заходів, що вживаються уповно-
важеними органами з контролю за дотриманням плат-
никами податків законодавства про податки і збори в 
порядку, встановленому ПКУ [5, с. 92]. Податковий 
контроль проводиться посадовими особами податкових 
органів у межах своєї компетенції за допомогою по-
даткових перевірок даних обліку і звітності, прове-
дення фактичних перевірок та огляду приміщень та 
територій, що застосовуються для отримання доходу 
(прибутку), отримання письмових пояснень від плат-
ників податків, податкових агентів, а також в інших 
формах, передбачених кодексом. 

Правовим підґрунтям цифровізації податкового 
адміністрування в Україні є ПКУ, Закони України 
«Про електронні документи та електронний докумен-
тообіг», «Про державну реєстрацію юридичних осіб, 
фізичних осіб – підприємців та громадських форму-
вань» та «Про електронні довірчі послуги». Нині функ-
ціонує декілька електронних сервісів, розміщених на 
офіційному вебпорталі ДПС, серед яких найбільш по-
пулярним є електронний кабінет платника. Варто за-
уважити, що відповідно до абз. 4 п. 421.5 ст. 421 ПКУ 
навіть у разі реєстрації (ідентифікації) платника по-
датків в електронному кабінеті він самостійно визначає 
спосіб взаємодії з контролюючим органом, а саме в 
загальному порядку чи в електронній формі [1, с. 73], 
що знижує ймовірність виникнення проблеми цифрового 
виключення. 

Досліджуючи питання діджиталізації податкового 

контролю, вартою уваги є можливість реалізації ме-
тоду податкового рескрипту шляхом застосування 
функціоналу електронного кабінету платників, а саме 
опції «Листування з ДПС». Податковий рескрипт дає 
платнику податків право направити у податковий 
орган попередній запит про правомірність угоди, яку 
він має намір укласти і в письмовій формі отримати 
консультацію до укладення контракту. Діючи в рамках 
такого висновку, платник звільняється від можливої 
відповідальності за податкове правопорушення. Така 
процедура має на меті попередження зловживань та 
протиправних дій з боку суб’єктів оподаткування. Ана-
лізуючи текст ПКУ, можна дійти висновку, що пра-
вову основу подібної процедури закріплено у вітчиз-
няному законодавстві. Відповідно до п. 52.1 ст. 52 
ПКУ платник податків має право отримати індивіду-
альну податкову консультацію у письмовій чи елект-
ронній формі [3, с. 58]. Консультацією є роз’яснення 
контролюючого органу, надане платнику податків 
стосовно практичного застосування окремих норм 
податкового та іншого законодавства, контроль за до-
триманням якого покладено на контролюючий орган 
та зареєстроване в єдиному реєстрі індивідуальних 
податкових консультацій. Право може бути реалізоване 
шляхом формування звернення на отримання інди-
відуальної податкової консультації через меню «Лис-
тування з ДПС» приватної частини Електронного 
кабінету. 

Індивідуальний підхід уповноваженого органу у тлу-
маченні податкового законодавства у кожній конк-
ретній ситуації зумовлюється судовою практикою. 
Так, виходячи з правових позицій Верховного Суду 
України, зокрема сформованих у постанові від 
28.01.2020 у справі № 804/8131/16, постанові від 
06.05.2020 у справі № 826/27228/15 та постанові від 
18.05.2020 у справі № 810/2842/16 [14-16], текст інди-
відуальної податкової консультації не може склада-
тись лише з послідовного цитування законодавства, 
повинна містити обґрунтування застосуванням пра-
вових норм з урахуванням потреби їх застосування в 
фактичній ситуації та висновок з питань їх практик-
ного застосування, а також не повинна створювати 
додаткових обов’язків для платника податків. 

Відповідно до п. 62.1.2. ст. 62 ПКУ інформаційно-
аналітичного забезпечення діяльності контролюючих 
органів є способом реалізації податкового контролю 
[7, с. 67]. Інформація надається контролюючим органам 
періодично або на окремий письмовий запит платни-
ками податків та податковими агентами, органами ви-
конавчої влади, місцевого самоврядування та Націо-
нального банку України, банками, іншими фінансо-
вими установами, органами влади інших держав, 
міжнародних організацій або нерезидентів. Податкова 
інформація зберігається у базах даних Інформаційних 
систем податкової служби, опрацьовується та засто-
совується для виконання покладених на контролюючі 
органи функцій та завдань, зокрема з метою конт-
ролю правильності нарахування, повноти і своєчас-
ності сплати податків і зборів. Цифровізація інформа-
ційно-аналітичного забезпечення діяльності контро-
люючих органів передбачає застосування новітніх 
цифрових технологій для автоматизації та аналізу 
даних. Наприклад, з 2017 р. британське управління з 
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податкових та митних зборів Її Величності застосовує 
HMRC Connect, комп’ютеризовану систему інтелек-
туального аналізу даних, програмне забезпечення для 
аналізу соціальних мереж, яка перехресно перевіряє 
податкові записи компаній та фізичних осіб з іншими 
базами даних для встановлення шахрайської діяль-
ності. Програма поєднує в собі аналітичні інструменти, 
збирає інформацію, реалізує прогнозну аналітику, 
подібну до кредитних рейтингів, і виконує динамічний 
бенчмаркінг [4, с. 39]. У 2020 р. Національна податкова 
служба Південної Кореї оголосила про розроблення 
та впровадження аналітичної системи великих даних 
на основі штучного інтелекту, яка може аналізувати 
різні дані, включаючи податкові накладні, грошові 
надходження, касові чеки для протидії податковому 
шахрайству та пришвидшення реакції на факти ухи-
лення від сплати податків [5, с. 92]. 

Застосування баз даних у здійснені податкового 
контролю дає змогу не тільки для виявлення вже вчи-
нених податкових правопорушень, а й для попере-
дження порушень вчинених з необачності платників 
під час заповнення декларацій. Понад 45 держав при-
наймні частково попередньо заповнюють свої подат-
кові декларації з податку на доходи фізичних осіб 
(ОЕСР, 2021). В Україні фізичні особи, які згідно із 
законодавством зобов’язані щорічно подавати подат-
кову декларацію про майновий стан та доходи, а та-
кож особи, які мають право подати декларацію з 
метою отримання податкової знижки, та особи, які 
здійснюють незалежну професійну діяльність, мають 
можливість скористатися функцією автоматичного 
заповнення декларації про доходи в Електронному 
кабінеті платника податків. Користувач отримує част-
ково заповнену декларацію на підставі облікових даних 
платника відомостей про отримані доходи, наявних у 
Державному реєстрі фізичних осіб та відомостей про 
об’єкти нерухомого чи рухомого майна. Запровадження 
попередньо заповнених податкових декларацій потен-
ційно відкриває вікно можливостей для більш ефек-
тивної системи оподаткування з нижчими витратами 
на контроль за дотриманням законодавства та мен-
шим ухиленням від сплати податків, тобто з підви-
щенням доходів державного бюджету. З іншого ж 
боку, попередньо заповнені декларації можуть створити 
нові проблеми у сфері адмініструванням податків. 
Актуальним питанням інновації попередньо запов-
нених декларацій є наявність або виникнення зани-
жених або завищених податкових зобов’язань та їхні 
наслідки. Платники податків із завищеними зобов’я-
заннями матимуть сильний стимул виправити свою 
декларацію, натомість тих, хто має занижені зобов’я-
зання, дослідники передбачають меншу ймовірність 
внесення необхідні коригування через переконання у 
зв’язку між внесенням змін до попередньо заповненої 
податкової форми та ймовірністю зіткнутися з пере-
віркою [8, с. 47]. Попередньо заповнена декларація 
також може дати платникам податків зрозуміти, що 
податкове управління не знає про певну частину їхніх 
доходів, що потенційно може зменшити добровільне 
виконання податкових зобов’язань. 

Ще одним напрямом діджиталізації, що має пози-
тивно вплинути на ефективність податкового контролю, 
а саме у частині контролю за дотримання законо-

давства з питань регулювання обігу готівки, є впро-
вадження електронного чеку та електронних розра-
хунків. Впровадження «E-invoicing» як частини по-
даткової політики є не тільки методом протидії шах-
райству та ухиленню від оподаткування, шляхом пе-
редачі даних про розрахункові операції в реальному 
або майже реальному часі, а й способом економії ре-
сурсів як з боку податкових органів, так і збоку плат-
ників податків. Відповідно до норм Закону України 
«Про застосування реєстраторів розрахункових опе-
рацій у сфері торгівлі, громадського харчування та 
послуг» № 265/95-ВР суб’єктам господарювання про-
понується можливість застосування програмного ре-
єстратору розрахункових операцій. Таке програмне 
(технічне) рішення забезпечує одноразове занесення 
для довгострокового зберігання на фіскальному сер-
вері контролюючого органу підсумкової інформації 
про обсяг розрахункових операцій, виконаних у го-
тівковій (або в безготівковій) формі з можливістю ба-
гаторазового зчитування та унеможливленням зміни 
такої інформації. Програмні реєстратори розрахункових 
операцій та фіскальний сервер контролюючого органу 
повинні забезпечувати можливість одержання в авто-
матичному режимі даних про електронні розрахункові 
документи від фіскального сервера контролюючого 
органу, необхідних для формування засобами прог-
рамного реєстратора розрахункових операцій та пе-
редачі до фіскального сервера контролюючого органу 
фіскальних звітів та електронних фіскальних звітних 
чеків за відповідний період [6, с. 89]. Варто зазначити, 
що електронним виставленням рахунків є повна заміна 
паперових рахунків структурованими електронними 
рахунками, якими обмінюються суб’єкти господарю-
вання між собою і які автоматично оброблятися. Якщо 
ж електронні рахунки або дані, отримані з них, зас-
тосовуються виключно для подання інформації до 
податкових адміністрацій, це не є суто електронним 
виставленням рахунків. Саму собою таку практику 
без реалізованого етапу обміну між суб’єктами саме в 
електронній формі правильніше називати просто «зві-
туванням». 

З огляду на вищевикладене, зауважимо, що незва-
жаючи на окремі проблемні питання, з якими стика-
ється уряд у впровадженні діджиталізації податкового 
адміністрування, варто відзначити можливий пози-
тивний вплив цифровізації на ефективність здійснення 
податкового контролю. Зокрема, зміна формату взає-
модії між податковим органом та платниками по-
датків, підвищення прозорості та доступності подат-
кових послуг, що здійснюється у вигляді клієнтського 
сервісу, змінює фокус податкового контролю з діяль-
ності спрямованої на виявлення вчинених порушень 
на міри з їх попередження, що зі свого боку сприяє 
підвищенню рівня довіри та податкової свідомості 
суб’єктів оподаткування. 

ВИСНОВКИ 
За підсумками дослідження можна зробити вис-

новок про те, що впровадження діджитацізації в Ук-
раїні успішно розпочато. З нових векторів податково-
просторових трансформацій формується комплекс 
новітніх цифрових податкових інструментів, спеці-
альних засобів та заходів податкового контролю. 
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Протягом тривалого часу діяльність контролюючих 
органів спрямована на виявлення порушень, що вже 
скоєно, не враховувала можливості виникнення пору-
шень через нерозуміння складної системи оподатку-
вання платником. Наявна система не робила акценту 
на здійснення роботи із запобігання виникненню по-
рушень, роблячи ставку на те, що загроза настання 
відповідальності утримає суб’єктів оподаткування як 
від умисного шахрайства, уникнення та ухилення від 
сплати податків, так і від випадкових помилок. Подібна 
практика лише поглиблювала недовіру до контролю-
ючих органів серед громадян та створювала умови 
для розвитку бізнесу в «тіньовому» секторі економіки. 
Як показує зарубіжна практика реалізації податкової 
політики, саме держави з високим рівнем довіри гро-

мадськості до контролюючих органів відрізняються 
відповідним високим рівнем податкової свідомості 
серед платників податків. Саме тому важливою є по-
будова двостороннього державно-приватного парт-
нерства яке і має на меті цифровізація оподаткування 
та податкового контролю. Побудова якісного, клієнто-
спрямованого сервісу надання послуг платникам по-
датків на всіх етапах взаємовідносин, вдосконалення 
інформаційних ресурсів, підвищення рівня їх прозо-
рості та доступності, осучаснення податкових техно-
логій, розширення бази інформаційно-аналітичного 
забезпечення, впровадження нових методів і технологій 
податкового контролю в майбутньому стане запо-
рукою розвитку стабільно зростаючої економіки 
держави. 
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LEGAL REGULATION OF IT COMPANIES’ FUNCTIONING IN PERFORMING TAX CONTROL 
(DOMESTIC AND FOREIGN EXPERIENCE) 

The paper examines the peculiarities of taxation of IT technology services in Ukraine. The introduction of digital technologies in the 
field of taxation today is due to the need to simplify the process of processing tax information, reduce the corruption need to improve 
the quality of services, improve the quality of planning and forecasting the development of the fiscal system and the national 
economy as a whole. Digitalization can play a key role in helping tax authorities reduce administrative costs, collect more revenue 
more efficiently, increase transparency and service for taxpayers, and adapt big data flows. As a result, there is a trend towards 
global digitalization of the tax space, digitization of tax information, and the introduction of new technologies for tax administration. 
In our opinion, the tax policy of digitalization will remain at the center of its global debate for a long time as to whether 
international tax rules will change or remain unchanged in an increasingly changing environment. The purpose of the paper is to 
study the impact of digitalization on the development of tax control. Researched: the trends of digitization of tax administration, such 
as the creation of web portals for the provision of electronic services, the introduction of an electronic check, the use of automation 
and data analysis to improve the efficiency of tax control, and the introduction of the practice of using pre-population of tax return. 
The main problems associated with these processes are outlined, namely the problems of digital exclusion, as well as the possible 
occurrence of under or over-tax obligations and, as a result, provoking tax avoidance and evasion. It was established that, 
regardless of certain problematic issues, it is worth noting the possible positive impact of digitalization on the effectiveness of tax 
control. In particular, changing the format of interaction between the tax authority and taxpayers, increasing the transparency and 
accessibility of tax services, changing the focus of tax control from activities aimed at detecting committed violations to measures for 
their prevention, which in turn contributes to increasing the level of trust and tax awareness of tax subjects. 

Keywords: digitalization, tax control, tax administration, digitization, tax rescript, taxpayer, taxation of legal entities, alternative 
methods of taxation 

 
 


